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ВСТУП 
 

Програма навчальної дисципліни «Конкретний випадок соціального захисту» 

складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів та 

спеціалістів напряму «Соціальна педагогіка». Курс «Конкретний випадок 

соціального захисту» є важливою складовою програми професійної підготовки 

студентів соціально-педагогічного профілю. 

Реалізація змісту курсу «Конкретний випадок соціального захисту» у процесі 

підготовки соціальних педагогів забезпечує можливість теоретичного та 

практичного засвоєння студентами знань про основні законодавчі акти, нормативно-

правові документи, що регламентують основні питання соціального захисту прав 

дітей в Україні, правовий статус особи, яка не досягла 18-річного віку у вирішенні 

своїх нагальних проблем.  

Предметом вивчення навчальної дисципліни є технології організації та 

активізації місцевих органів виконавчої влади, громади у вирішенні питання 

соціального захисту неповнолітніх осіб, молоді . 

Навчання за програмою курсу орієнтоване на розширення меж професійної 

компетентності студентів як майбутніх фахівців у різних сферах соціально-

педагогічної практики. В основу структури і змісту програми курсу покладена 

концепція всебічного розвитку майбутнього фахівця у цілісному навчально-

виховному просторі. 

Міждисциплінарні зв’язки: курс «Конкретний випадок соціального захисту» 

базується на таких дисциплінах, як соціальна психологія, технології соціально-

педагогічної діяльності, організація роботи служби волонтерів, менеджмент 

соціально-педагогічної діяльності.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1 – Модуль 1. Нормативно-правова база діяльності служби у справах дітей 

по забезпеченню соціально-педагогічного захисту дітей та молоді. 

2 – Модуль 2. Технологія організації соціально-педагогічного захисту прав 

дітей. 

 
 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Конкретний випадок 

соціального захисту» є формування у майбутніх спеціалістів  моделі здійснення 

соціальної роботи з дітьми в громаді з забезпеченням їх прав на виховання, 

навчання, всебічний розвиток. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Конкретний випадок 

соціального захисту» є:  

- формування цілісного уявлення щодо предмету і специфіки навчального 

курсу «Конкретний випадок соціального захисту»; 

- ознайомлення з державною моделлю органів виконавчої влади на які 

покладені повноваження в здійсненні соціального захисту; 
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- ознайомлення з формами та методами в здійснення соціального захисту 

дітей, прав та обов’язків батьків по вихованню, навчанню, всебічному розвитку 

дитини; 

- підвищення  мотивації самостійного оволодіння професійними знаннями, 

уміннями та навичками. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: 

 основні нормативно-правові аспекти щодо соціальної роботи з дітьми та 

молоддю; 

 визначення основних понять «соціальна робота», «соціальний працівник», 

«заклади соціального захисту»; 

 зарубіжний досвід соціальної роботи в громаді.  

 організацію взаємодії зацікавлених органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування в здійсненні соціального захисту неповнолітніх; 

 

вміти: 

 здійснити першочергові дії по соціальному захисту неповнолітньої особи, яка 

опинилася в складних життєвих обставинах; 

 вивчити основну оцінку потреб дитини, сім’ї, яка потребує соціального 

захисту; 

 добирати інструментарій для визначення проблемно-потребового поля 

об’єктів соціальної роботи; 

 визначати необхідні соціальні послуги для об’єктів соціальної роботи; 

 розробляти та апробовувати програми, які направлені на соціальний захист 

прав неповнолітніх; 

 використовувати в реалізації авторських програм різні методи та форми, 

спираючись на зарубіжний досвід. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 81 година 2,25 кредитів ЄКТС. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Нормативно-правова база діяльності служби у справах 

дітей по забезпеченню соціально-педагогічного захисту дітей та молоді. 

 

Тема 1. Огляд законодавства, нормативно-правових актів, що регламентують 

основні питання соціального захисту прав дітей в Україні. Правовий статус особи, 

яка не досягла 18-річного віку. 

Визначення понять «соціально-правовий захист», «дитина-сирота», «дитина, що 

залишилася без батьківської піклування ”, «дитина, яка перебуває  складних 

життєвих обставинах».  

Нормативно-правова база діяльності служби у справах дітей. Визначення, 

короткий опис основних законодавчих актів України, спрямованих на соціально-

правовий захист дітей, захист їх житлових, майнових та трудових прав. 
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Тема 2. Державні органи виконавчої влади до компетенції яких входить 

реалізація державної політики щодо захисту прав дітей. Повноваження 

вищезазначених органів.  

Органи і служби у справах дітей, спеціальні установи та заклади, які 

здійснюють соціальний захист дітей. 

Основні завдання центральних органів виконавчої влади, що реалізують 

державну політику у сфері усиновлення та захисту прав дітей.  

 

Тема 3. Ведення обліку дітей, які опинилися в складних життєвих обставинах,  

дітей-сиріт, та дітей, позбавлених батьківського піклування.  

Набуття дитиною юридичного статусу дитини-сироти чи дитини, позбавленої 

батьківського піклування. 

Влаштування дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування до 

сімейних форм виховання,  державних закладів.  

 

Тема 4. Основні завдання закладів соціального захисту дітей України.  

Мережа закладів соціального захисту дітей в Запорізькій області. Короткий 

опис причин, умов перебування дітей в цих закладах. Основні програми, методики 

за якими працюють педагогічні колективи обласних закладів соціального захисту 

дітей.  

Конкурс «Зразковий центр соціально-психологічної реабілітації дітей 2015 

року». 

 

Тема 5.  Форми державної опіки дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування. 

Усиновлення. Права та обов’язки усиновителів. Оформлення справи щодо 

усиновлення. 

Опіка. Піклування. Умови здійснення опіки та призначення опікунів 

(піклувальників). Взаємодія служби у справах дітей з навчальним закладом, , 

центром соціальних служб для сім”ї, дітей та молоді тощо. 

Прийомна сім’я. Її специфіка. Умови створення прийомної сім”ї. Підготовка 

прийомних батьків до прийняття дитини. Підготовка дитини до передання у 

прийомну сім’ю. Соціальний супровід прийомної сім”ї. 

Дитячий будинок сімейного типу. Документи для його створення. Робота з 

батьками-вихователями. Соціальний супровід  ДБСТ. 

Закордонний досвід забезпечення соціального захисту прав дітей. 

 

Тема 6. Робота дорадчого органу - опікунської ради по соціальному захисту 

прав дитини.  

Комісія з питань захисту прав дитини як консультативно-дорадчий орган, її 

основні завдання.  

Дозволи органів опіки та піклування щодо правочинів майнових прав 

неповнолітньої особи. Юридичні аспекти дій органів опіки та піклування в захисті 

майнових та немайнових прав неповнолітніх. Представництво інтересів 

неповнолітньої особи. 
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Тема 7. Специфічні права неповнолітніх в окремих галузях права та їх захист. 

Захист майнових прав та прав на житло дітей, дітей-сиріт, та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. Майнові та немайнові права. 

Документи, які підтверджують право власності дитини на майно. Поняття 

права власності (користування) житлом. Порядок складання опису майна дитини-

сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування. Хто забезпечує 

збереження майна дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.  

Встановлення опіки над майном дитини-сироти та дитини, позбавленої 

батьківського піклування.  Дозвіл на вчинення правочинів щодо нерухомого майна 

дитини. Звернення до суду з метою захисту майнових та житлових прав дитини. 

    

Тема 8. Попередження насильства в сім’ї. Органи та служби які здійснюють 

повноваження в сфері попередження, виявлення та соціального захисту від 

вчинення насильства в сім’ї. Механізм взаємодії зацікавлених органів виконавчої 

влади щодо попередження насильства в сім’ї. Відповідальність за вчинення 

насильства. Облік дітей, які постраждали від насильства в сім’ї. Програми по роботі 

з жертвами насильства. Міжнародна допомога в роботі щодо попередження 

насильства. 

 

Тема 9. Адміністративна та кримінальна відповідальність неповнолітніх. 

Поняття „адміністративна відповідальність”, „кримінальна відповідальність”. 

Органи та служби, що забезпечують  права дітей -  правопорушників. Профілактика 

правопорушень та соціальний супровід дітей, які скоїли правопорушення. Облік 

дітей, які скоїли правопорушення їх права та обов’язки. 

 

Тема 10. Трудові права неповнолітніх осіб, захист їх прав. 

Права та обов’язки працюючих неповнолітніх. Інспекції праці їх основні права 

та обов’язки по соціальному захисту неповнолітніх.  

 
 

Змістовий модуль 2. Технологія організації соціально-педагогічного захисту 

прав дітей. 

 

Тема 1. Документальне забезпечення роботи служби у справах дітей 

Основні принципи діяльності служб у справах дітей. Структурна 

підпорядкованість служб у справах дітей, фінансове та кадрове забезпечення служб 

у справах дітей. Основні завдання служб у справах дітей. 

Примірна інструкція з діловодства у міністерствах, інших центральних 

органах виконавчої влади,  Раді  міністрів  Автономної  

Республіки   Крим,  місцевих  органах  виконавчої  влади   встановлює  загальні 

правила документування  

управлінської  діяльності  міністерств,  інших центральних органів  

виконавчої  влади,  Ради  міністрів  Автономної  Республіки  Крим,  

місцевих органів  виконавчої влади  і регламентує  

порядок  роботи  з  документами  з  моменту   їх   створення   або  

надходження до відправлення або передачі в архів установи.  
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Порядок ведення  діловодства,   що   містить   інформацію   з  

обмеженим   доступом   та   діловодства  за  зверненнями  громадян.  

           Розроблення (планування) і здійснення  заходів щодо захисту прав, свобод і 

законних інтересів дітей. 

Ведення державної статистики щодо дітей відповідно до законодавства 

України. 

Ведення обліку дітей, які опинились у складних життєвих обставинах, дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, усиновлених, влаштованих до 

прийомних сімей, дитячих будинків сімейного типу (паперовий облік та єдина 

електронна система обліку). 

Здійснення контролю за умовами утримання і виховання дітей у закладах для 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, спеціальних установах і 

закладах соціального захисту дітей незалежно від форми власності, документальне 

оформлення результатів перевірок. Порядок порушення перед органами  виконавчої 

влади та органами місцевого самоврядування питання про притягнення до 

відповідальності згідно із законом фізичних та юридичних осіб, які допустили 

порушення прав, свобод і законних інтересів дітей. 

Контроль за діяльністю служб у справах дітей. Прокурорський нагляд за 

додержанням законодавства.  

 

Тема 2.  Механізм реагування на запити судів. 

Представлення  інтересів дітей у судах. Перелік справ, що розглядаються у 

судах, в яких участь органу опіки та піклування є обов’язковою (Сімейний кодекс 

України ст.19). Порядок оформлення письмових висновків органу опіки та 

піклування  щодо розв’язання спору.   

 

Тема 3. Підготовка та оформлення документів на позбавлення батьківських 

прав. Підстави позбавлення батьківських прав. 

Позбавлення батьківських прав як захід крайньої міри по відношенню до 

батьків, які на недостатньому рівні виконують свої батьківські обов’язки. 

Оформлення актів за результатами відвідування дітей за місцем їх проживання. 

Особи, які мають право звернутися з позовом до суду про позбавлення батьківських 

прав. Форма і зміст позовної заяви. Права та обов'язки осіб, які беруть участь у 

справі. Набрання рішенням суду законної сили. Виконання рішення суду відділом 

державної виконавчої служби. 

Правові наслідки позбавлення батьківських прав. Влаштування дитини, батьки 

(або один з них) якої позбавлені батьківських прав. Побачення з дитиною матері, 

батька, які позбавлені батьківських прав. Поновлення батьківських прав.  

  

 Тема 4.  Відібрання дитини від батьків без позбавлення батьківських прав як 

вид обмеження впливу батьків на дітей без застосування до них позбавлення 

батьківських прав.  Відповідальність батьків за неналежне виконання своїх 

батьківських обов’язків. Механізм влаштування дітей за результатами відібрання від 

батьків. 
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 Тема 5. Відпрацювання документів на дитину, яка має юридичний статус 

дитини-сироти, дитини, позбавленої батьківського піклування та має підстави для 

усиновлення. Анкети дітей, які підлягають усиновленню. Ведення єдиної 

інформаційної бази даних дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування 

та дітей, які опинилися в складних життєвих обставинах. 

 

 Тема 6. Розробка авторських програм психологами обласних центрів 

соціально-психологічної реабілітації дітей по соціальній адаптації дітей на прикладі 

Запорізької області. Програми по підготовці вихованців центрів соціально-

психологічної реабілітації дітей до входження в нову сім’ю.  
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15. Інформаційні ресурси 

 
Портативний компьютер, мультимедійний проектор, мережа Internet, основна та 

допоміжна література, бланки з тестами для поточного та підсумкового контролю 

 

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання –залік. 
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- усне опитування на семінарських заняттях; 

- тематичне тестування; 


